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На основі аналізу наукових поглядів визначено поняття та сутність координації діяльності 
суб’єктів адміністративно-правової охорони екологічних прав громадян, досліджено її мету 
та завдання. Визначено основні напрямки, форми та види такої координації. 

 
Конституція України проголосила обов’я-

зок держави захищати права, свободи та за-
конні інтереси її громадян. Дану функцію вона 
виконує завдяки системі компетентних органів 
державної влади та їх посадових осіб, що діють 
від її імені та покликані виконувати покладені 
на неї завдання. Одними з таких прав, що під-
лягають особливій охороні з боку державних 
інституцій, є екологічні права громадян. На 
сьогодні діє досить велика кількість органів 
державної влади, одним з основних завдань 
яких є сприяння реалізації громадянами їхніх 
екологічних прав, запобігання та припинення 
їх порушень, притягнення винних осіб до від-
повідальності. Ефективна діяльність суб’єктів 
адміністративно-правової охорони екологічних 
прав громадян залежить від належно організо-
ваної та налагодженої співпраці між ними та 
вміння вищестоящих органів державної влади 
впорядкувати та спрямувати діяльність нижче-
стоящих органів разом з іншими непідпоряд-
кованими суб’єктами. У зв’язку з цим питання 
координації діяльності вказаних суб’єктів на-
буває особливого значення для належного за-
хисту громадян від порушення їхніх екологіч-
них прав. 
Проблемами координації діяльності органів 

державної влади займалися такі відомі науковці, 
як В. Б. Авер’янов, О. М. Бандурка, Д. М. Бах-
рах, Ю. П. Битяк, В. М. Паращук, І. П. Голос-
ніченко, О. М. Клюєв, А. Т. Комзюк, В. К. Кол-
паков, Ю. Ф. Кравченко, О. М. Музичук, 
В. П. Пєтков тощо. Однак питання координації 
діяльності суб’єктів адміністративно-правової 
охорони екологічних прав громадян на сього-
дні детально не досліджувалися. 

Метою даної статті є визначення поняття, 
змісту та організаційних засад координації дія-
льності суб’єктів адміністративно-правової 
охорони екологічних прав громадян. Для дося-
гнення поставленої мети необхідно вирішити 
такі завдання: охарактеризувати наукові по-

гляди на поняття координації діяльності орга-
нів державної влади; визначити ознаки коор-
динації діяльності суб’єктів адміністративно-
правової охорони екологічних прав громадян; 
дослідити мету та завдання такої координації; 
визначити основні напрямки, форми та види 
досліджуваної координації. 
У Великому тлумачному словнику сучасної 

української мови координація визначається як 
«погодження, зведення до відповідності, уста-
новлення взаємозв’язку, контакту у спільній 
діяльності» [1, с. 572]. 
Серед науковців на сьогодні відсутнє єдине 

визначення поняття «координація». Деякі вчені 
вважають, що це «сукупність дій, спрямованих 
на забезпечення упорядкованого функціонуван-
ня суб’єкта й об’єкта управління, зокрема, по-
годженої роботи всіх ланок системи та окремих 
працівників» [2, с. 92]; інші визначають її як 
функцію управління, змістом якої є забезпечен-
ня упорядкованих взаємозв’язків між організа-
ціями, ділянками та учасниками виробництва й 
управління з метою узгодження дій щодо реалі-
зації рішень, об’єднання спільних зусиль у ви-
рішенні загальних завдань [3, с. 76–77]; «еле-
мент механізму взаємодії, функціональний 
засіб забезпечення ефективної інтегрованої ро-
боти правоохоронних органів (автономно чи у 
взаємодії один з одним), який представляє со-
бою управлінську діяльність щодо встановлен-
ня зв’язків та узгодження різних компонентів 
діяльності для найбільш успішного виконання 
поставлених перед ними завдань» [4, с. 16];  
функцію управління, змістом якої є упорядку-
вання поведінки системи у зовнішньому середо-
вищі [5, с. 30]; «необхідну передумову узгодже-
ної діяльності кількох суб’єктів профілактики, 
які мають спільну мету і є організаційним етапом 
управлінського процесу взаємодії» [6, с. 14], 
«спеціальну систему теоретико-методологічних 
і праксеологічних засад інтерпретації методів і 
методик упорядкування та взаємоузгодження 
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організаційно-управлінської діяльності пра-
воохоронних та інших державних і недержав-
них органів та організацій з метою створення 
ефективної організаційно-управлінської і пра-
вової системи перманентного контролю за 
криміногенними процесами у сфері економіки 
та превентивної протидії економічній злочин-
ності» [7, с. 12]. 
В. М. Плішкін, розглядаючи координацію в 

органах внутрішніх справ, визначає її як управ-
лінську діяльність, спрямовану на погодження 
функціонування елементів системи органів вну-
трішніх справ у режимі, який забезпечує найе-
фективніше досягнення поставлених перед сис-
темою цілей, тобто координація полягає в 
організації, насамперед правовими засобами, 
взаємодії між елементами системи (координація – 
це організація взаємодії) [8, с. 505]. 
У зв’язку з тим, що адміністративно-право-

ва охорона екологічних прав громадян здійс-
нюється великою кількістю суб’єктів і досить 
часто вони співпрацюють у своїй роботі, то во-
на потребує постійного упорядкування, узго-
дження. Саме тому питання належної організа-
ції спільної роботи всіх ланок такої охорони, їх 
координації набувають великого значення. 
Таким чином, під координацією діяльності 

суб’єктів адміністративно-правової охорони 
екологічних прав громадян необхідно розуміти 
сукупність дій, спрямованих на впорядкування 
взаємозв’язків між органами державної влади у 
сфері забезпечення реалізації громадянами 
екологічних справ, виявлення їх порушень та 
притягнення винних осіб до відповідальності. 
Враховуючи надане визначення, можна на-

звати основні ознаки координації діяльності 
таких суб’єктів. Ними є такі: 

− координація діяльності суб’єктів адмініст-
ративно-правової охорони екологічних прав гро-
мадян – це сукупність дій вищестоящого 
суб’єкта адміністративно-правової охорони еко-
логічних прав громадян щодо нижчестоящих; 

− органи державної влади, що здійснюють 
координацію, не завжди є безпосередніми ке-
рівниками щодо суб’єктів, діяльність яких ко-
ординується;  

− такі дії спрямовані на впорядкування діяль-
ності нижчестоящих суб’єктів, усунення дублю-
вання їхніх дій та заповнення певних прогалин; 

− така діяльність має за мету покращення 
взаємодії між суб’єктами адміністративно-
правової охорони екологічних прав. 
Як уже зазначалося, у відносинах коорди-

нації у сфері адміністративно-правової охоро-
ни екологічних прав громадян завжди наявний 
суб’єкт, який має владні повноваження щодо 
керованих об’єктів. Зазвичай це – вищестоя-

щий орган державної влади, що має ширшу 
компетенцію. У вказаній сфері такими суб’єк-
тами можуть бути ті, для яких охорона еколо-
гічних прав є одним з основних завдань. До 
таких суб’єктів, як зазначалося раніше, нале-
жать: Кабінет Міністрів України, Міністерство 
екології та природних ресурсів України, Дер-
жавна екологічна інспекція України, Державне 
агентство водних ресурсів України, Державна 
служба геології та надр України, Державне 
агентство земельних ресурсів України, Держа-
вне агентство лісових ресурсів України, Дер-
жавне агентство рибного господарства Украї-
ни, Державна інспекція ядерного регулювання 
України, обласні та районні державні адмініст-
рації, органи місцевого самоврядування та їх 
виконавчі комітети. Повноваження даних 
суб’єктів щодо координації діяльності інших 
органів державної влади передбачені нормати-
вно-правовими актами, які визначають основні 
засади їх діяльності (Закон України «Про Кабі-
нет Міністрів України», Указ Президента 
України «Про Положення про Міністерство 
екології та природних ресурсів України», Указ 
Президента України «Про Положення про 
Державну екологічну інспекцію України», За-
кон України «Про місцеві державні адмініст-
рації» тощо). Так, наприклад, відповідно до 
ст. 17 Закону України «Про охорону навколиш-
нього природного середовища» Кабінет Мініст-
рів України координує діяльність міністерств, 
відомств, інших установ та організацій України 
у питаннях охорони навколишнього природного 
середовища. Згідно зі ст. 19 вказаного ж Закону 
виконавчі та розпорядчі органи місцевих рад у 
галузі охорони навколишнього природного се-
редовища в межах своєї компетенції координу-
ють діяльність місцевих органів управління, 
підприємств, установ та організацій, розташо-
ваних на території місцевої ради, незалежно від 
форм власності та підпорядкування [9]. 
Щодо керованих об’єктів, то серед них мо-

жуть бути як органи державної влади, що без-
посередньо підпорядковані керуючому суб’єк-
тові, так і ті, що безпосередньо йому не 
підпорядковуються, але відповідно до певних 
правових приписів з окремих питань повинні 
виконувати його вказівки. Наприклад, Мініс-
терство екології та природних ресурсів Украї-
ни з метою забезпечення права громадян на 
безпечне для життя і здоров’я навколишнє 
природне середовище може координувати дія-
льність підрозділів Державної екологічної ін-
спекції України та Державної санітарно-епіде-
міологічної служби України. 
Характеризуючи координацію діяльності 

суб’єктів адміністративно-правової охорони 
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екологічних прав громадян, доцільно конкре-
тизувати її мету та завдання. Метою такої ко-
ординації є узгодження та спрямування дій 
зазначених органів державної влади з метою 
досягнення максимально ефективних результа-
тів їх роботи. Відповідно її завданнями є: за-
безпечення реалізації громадянами їхніх еко-
логічних прав; профілактика, виявлення та 
припинення їх порушень; притягнення винних 
осіб до відповідальності. 
Похідними від завдань є напрями коорди-

нації діяльності суб’єктів охорони екологічних 
прав. Ними є:  

− забезпечення реалізації права громадян 
на: 1) безпечне для життя та здоров’я навко-
лишнє природне середовище; 2) участь в обго-
воренні та внесенні пропозицій до проектів 
нормативно-правових актів, матеріалів щодо 
розміщення, будівництва і реконструкції об’єк-
тів, внесення пропозицій з цих питань; 
3) участь у розробленні та здійсненні заходів 
щодо охорони навколишнього природного се-
редовища, раціонального і комплексного вико-
ристання природних ресурсів; 4) здійснення 
загального і спеціального використання при-
родних ресурсів; 5) об’єднання в громадські 
природоохоронні формування; 6) вільний до-
ступ до інформації про стан навколишнього 
природного середовища, за винятком обме-
жень, встановлених законом; 7) участь у пуб-
лічних слуханнях або відкритих засіданнях з 
питань впливу запланованої діяльності на на-
вколишнє природне середовище та у прове-
денні громадської екологічної експертизи; 
8) одержання екологічної освіти; 9) подання до 
суду позовів до державних органів, підпри-
ємств, установ, організацій і громадян про ві-
дшкодування шкоди, заподіяної їх здоров’ю та 
майну внаслідок негативного впливу на навко-
лишнє природне середовище; 10) оскарження у 
судовому порядку рішень, дій або бездіяльнос-
ті органів державної влади, органів місцевого 
самоврядування, їх посадових осіб щодо по-
рушення екологічних прав громадян у порядку, 
передбаченому законом; 

− профілактика та попередження правопо-
рушень і злочинів, що посягають на екологічні 
права громадян; 

− виявлення та припинення порушень еко-
логічних прав громадян; 

− притягнення до відповідальності осіб, які 
вчинили правопорушення чи злочини, що по-
сягають на екологічні права, відшкодування 
постраждалим громадянам завданих збитків. 
Координація діяльності суб’єктів адмініст-

ративно-правової охорони екологічних прав мо-
же відбуватися різними шляхами, мати різне зо-

внішнє вираження, тобто може мати різні форми. 
Необхідно відмітити, що координація за своєю 
сутністю є різновидом взаємодії, її окремою 
організаційною формою. Саме тому при харак-
теристиці її видів доцільно звернутися до кла-
сифікації взаємодії органів державної влади. 
Досить детально розглядає дане питання 

В. М. Плішкін, який виділяє наступні критерії 
класифікації взаємодії: 1) характер підстав для 
взаємодії (регламентована взаємодія, взаємодія 
за вказівкою вищих органів, ініціативна взає-
модія); 2) спосіб виконання спільних завдань 
(самостійна (автономна), спільна); 3) просто-
рові характеристики (близькорозташована, від-
далена); 4) характер зв’язків суб’єктів взаємо-
дії (безпосередня, опосередкована); 5) характер 
умов взаємодії (стан середовища функціону-
вання) (звичайна, екстремальна); 6) особивості 
«технології» (послідовна, паралельна); 7) кіль-
кість суб’єктів взаємодії (двосуб’єктна (чиста), 
багатосуб’єктна (змішана)); 8) етапи безпосе-
редньої діяльності (попередня, основна, за-
ключна); 9) сфери, напрями діяльності (управ-
лінська, профілактична, кримінально-проце-
суальна, адміністративна, оперативно-розшу-
кова); 10) форми діяльності (стосовно етапів та 
стадій управлінського циклу): у ході аналізу 
інформації, у ході підготовки управлінського 
рішення, у ході реалізації управлінського рі-
шення, у ході контролю тощо; 11) спрямова-
ність функціонування взаємодіючих суб’єктів: 
позитивну, негативну; 12) ступінь однорідності 
функцій взаємодіючих суб’єктів (взаємодія 
суб’єктів, які виконують однорідні функції; 
взаємодія суб’єктів, які виконують різні функ-
ції) [8, с. 508–509]. 
Найбільш відомими критеріями класифіка-

ції спільної та узгодженої діяльності в органах 
внутрішніх справ є: часові характеристики (по-
стійна і тимчасова), відношення до системи 
(внутрішня і зовнішня) та позиція суб’єктів 
спільної діяльності в ієрархії елементів систе-
ми (горизонтальна і вертикальна) [10, с. 12]. 
Крім того, у сфері охорони екологічних прав 

громадян форми координації можна класифіку-
вати залежно від сфери природокористування: 
координація у сфері надрокористування, земле-
користування, водокористування тощо. 
Усі названі форми характерні й для коор-

динації діяльності суб’єктів адміністративно-
правової охорони екологічних прав громадян. 
Таке різноманіття організаційних форм по-
кликане забезпечити ефективну та злагоджену 
їх роботу з охорони екологічних прав грома-
дян, сприяння їх реалізації та притягненню 
винних осіб до відповідальності у випадку їх 
порушення. 
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Необхідно зазначити, що чинним законо-
давством чітко не регламентовані форми коор-
динації діяльності органів державної влади в 
даній сфері. Лише деякі з них передбачені 
окремими правовими актами.  
Здійснивши аналіз законодавства, що регу-

лює діяльність суб’єктів адміністративно-
правової охорони екологічних прав громадян, 
можна визначити основні загальні форми ко-
ординації діяльності таких управлінських 
суб’єктів. Ними є: 1) проведення спільних засі-
дань Міністерства екології та природних ре-
сурсів України з іншими міністерствами та ві-
домствами; 2) обмін інформацією між суб’єк-
тами координації та органами державної влади, 
діяльність яких скеровується, а також між 
останніми; 3) спільні виїзди у відповідні адмі-
ністративно-територіальні одиниці з метою 
надання консультативної та практичної допо-
моги місцевим суб’єктам адміністративно-
правової охорони екологічних прав з організа-
ції їх роботи; 4) проведення спільних заходів, 
спрямованих на сприяння реалізації громадя-
нами їхніх екологічних прав, виявлення та 
припинення їх порушень, їх планування та ре-
алізація; 5) створення робочих груп з метою 
розслідування масових порушень екологічних 
прав громадян; 6) розроблення операцій та 
створення спільних наказів, розпоряджень, 
вказівок, підготовка різноманітних методичних 
рекомендацій, інформаційних листів та інших 
організаційно-розпорядчих документів, що 
стосуються охорони екологічних прав грома-
дян; 7) взаємне використання можливостей для 
підвищення кваліфікації працівників суб’єктів 
адміністративно-правової охорони екологічних 
прав громадян, проведення конференцій, семі-
нарів, направлених на підвищення їх професій-
ного рівня; 8) надання взаємної допомоги з пи-
тань забезпечення власної безпеки у процесі 
діяльності з виявлення та припинення порушень 
екологічних прав громадян. У кожній із назва-
них форм можна виділити окремі вужчі форми. 
Форми координації діяльності суб’єктів ад-

міністративно-правової охорони екологічних 
прав можна поділити на наступні види:  
а) організаційні, до яких належать: 1) про-

ведення спільних засідань Міністерства екології 

та природних ресурсів України з іншими мініс-
терствами та відомствами; 2) обмін інформаці-
єю між суб’єктами координації та органами 
державної влади, діяльність яких скеровується, 
а також між останніми; 3) створення робочих 
груп з метою розслідування масових порушень 
екологічних прав громадян; 4) розроблення 
операцій та створення спільних наказів, розпо-
ряджень, вказівок, підготовка різноманітних 
методичних рекомендацій, інформаційних 
листів та інших організаційно-розпорядчих 
документів, що стосуються охорони екологіч-
них прав громадян; 5) взаємне використання 
можливостей для підвищення кваліфікації 
працівників суб’єктів адміністративно-право-
вої охорони екологічних прав громадян, про-
ведення конференцій, семінарів, направлених 
на підвищення їх професійного рівня;  
б) процесуальні, серед яких: 1) спільні виїз-

ди у відповідні адміністративно-територіальні 
одиниці з метою надання консультативної та 
практичної допомоги місцевим суб’єктам ад-
міністративно-правової охорони екологічних 
прав з організації їх роботи; 2) проведення спі-
льних заходів, спрямованих на сприяння реалі-
зації громадянами їхніх екологічних прав, ви-
явлення та припинення їх порушень, їх 
планування та реалізація; 3) надання взаємної 
допомоги з питань забезпечення власної безпе-
ки у процесі діяльності з виявлення та припи-
нення порушень екологічних прав громадян. 
Таким чином, координація діяльності суб’єк-

тів адміністративно-правової охорони екологіч-
них прав громадян, якщо вона здійснюється на-
лежним чином, сприяє покращенню їх роботи із 
забезпечення реалізації екологічних прав гро-
мадянами, профілактики та припинення їх по-
рушень, виявлення осіб, що їх вчинили, та при-
тягнення таких осіб до відповідальності. На 
сьогодні така робота потребує певного вдоско-
налення. Зокрема, у чинному законодавстві доці-
льно передбачити схему координаційних зв’язків 
між органами державної влади, що функціону-
ють у сфері охорони екологічних прав. Крім того, 
необхідно чітко регламентувати повноваження 
владних суб’єктів щодо здійснення координації 
та об’єкти, які вони можуть скеровувати. 
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На основе анализа научных взглядов определено понятие и сущность координации деятель-
ности субъектов административно-правовой охраны экологических прав граждан, исследова-
ны ее цели и задачи. Определены основные направления, формы и виды такой координации. 
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КОНТРОЛЬНО-НАГЛЯДОВА ДІЯЛЬНІСТЬ ЗА ВИДОБУТКОМ  
І ПОДАЛЬШОЮ РЕАЛІЗАЦІЄЮ НАФТИ ТА ПРИРОДНОГО ГАЗУ 

 
Виконано аналіз теоретичних положень і нормативно-правових підвалин організації та здійснення 
державного контролю і нагляду в процесі забезпечення режиму законності провадження  
господарської діяльності з видобутку та подальшої реалізації нафти та природного газу, а також 
визначено особливості контрольно-наглядової діяльності у нафтогазовій галузі України. 

 
Господарська діяльність з видобутку та по-

дальшої реалізації нафти і природного газу, що 
здійснюється у площині важливих суспільних 
інтересів із забезпечення актуальних потреб 
споживачів у даних природних ресурсах, є 
особливим об’єктом державного управління й 
регулювання. Забезпечення реальності та ефек-
тивності засобів державного регулювання сус-

пільних відносин у нафтогазовій галузі України 
об’єктивно зумовлює необхідність формування 
дієвої системи державного контролю за госпо-
дарською діяльністю з видобутку та подальшої 
реалізації нафти та природного газу, що в ціло-
му виступає гарантією встановленого державою 
правового режиму провадження такої господар-
ської діяльності. З огляду на це актуальними є 
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